[image: image94.png]B SRR TrEASEApon s S





[image: image94.png]

2014届中考物理考点专题练习：专题十二《简单机械》（含13年中考真题，附解析）

1．（2013•扬州）下列机械或工具的使用，属于费力杠杆的是（　　）
	　
	A．
	[image: image1.png]



羊角锤
	B．
	[image: image2.png]



筷子
	C．
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起瓶器
	D．
	[image: image4.png]



独轮车


1.B．
解析：A羊角锤在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；B筷子在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆；C起瓶器在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆[image: image5.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




；D独轮车在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆。
2．（2013•山西）小明小组利用如图所示装置探究“杠杆平衡条件”时，在杠杆两侧挂上不同个数的钩码，移动钩码使杠杆在水平位置平衡，这样三次实验后得出结论：动力×支点到动力作用点的距离=阻力×支点到阻力作用点的距离．下列能帮助他得出正确结论的操作是（　　）
[image: image6.png]



A．去掉一侧钩码，换用弹簧测力计竖直向下拉  B．去掉一侧钩码，换用弹簧测力计斜向下拉
C．去掉一侧钩码，换用弹簧测力计竖直向上拉  D．增加钩码个数，再多次实验使结论更具普遍性
2.B．
解析：“动力×支点到动力作用点的距离=阻力×支点到阻力作用点的距离”，是在杠杆在水平位置平衡且动力和阻力的方向都是竖直向下的条件下得出的，此时的力臂正是支点到力作用点的距离．为得出普遍结[image: image7.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




论，应改变力的方向使力臂不等于支点到力作用点的距离，多做几次实验，得出实验结论，故正确的实验操作应该是B、去掉一侧钩码，换用弹簧测力计斜向下拉．
3．（2013•天津）如图为用[image: image8.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




瓶起开启瓶盖的情景，关于该瓶起使用时的杠杆示意图正确的是（　　）
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	A．
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	B．
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	C．[来源:学&科&网Z&X&X&K]
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	D．
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3.D．
解析：在使用瓶起时，支点在最前端，而AB的支点搞错，所以错误；动力F1方向向上，而阻力F2方向向下，所以C错误、D正确．
4．（2013•泉州）如图所示，用下列装置提升同一重物，若不计滑轮自重及摩擦，则最省力的是（　　）
	　
	A．
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	B．
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	C．
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	D．
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4.C．解析：A图是动滑轮，由动滑轮及其工作特点可知，省一半的力，即[image: image18.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




F=[image: image19.png]


G；B图是定滑轮，由定滑轮及其工作特点可知，不省力，即F=G；C图是滑轮组，绕在动滑轮上的绳子由3股，则F=[image: image20.png]


G；D图是滑轮组，绕在动滑轮上的绳子由2股，则F=[image: image21.png]


G．由以上可知：在滑轮重及摩擦不计的情况下最省力的是C．
5．（2013•安徽）如图，轻质杠杆AB[image: image22.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




可以绕O点转动[image: image23.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




，在A点用细线悬挂一重物，在B点施加一个竖直向下的动力，使核杠杆在水平位置保持平衡．若将动力的方向改为沿虚线方向，仍使杠杆在水平位置平衡，则（　　）
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A．动力臂增大，动力增大    B．动力臂增大，动力减小
C．动力臂减小，动力减小    D．动力臂减小，动力增大
5.D．
解析：在A点用细线悬挂一重物，在B点施加一个竖直向下的动力时，动力臂最长，因此当动力沿虚线方向拉杠杆时，动力臂将变小，而阻力和阻力臂均不变，由F1L1=F2L2可知，动力将变大．
6．（2013•福州）小明用如图所示的滑轮组，将重为1.5N的物体匀速提升到一定高度，在此过程中，手拉力的大小实际应该是（　　）
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A．小于0.75 N   B．等于0.75 N   C．大于0.75 N  D．等于0.5 N

6.C．
解析：因为动滑轮重、绳重和摩擦都考虑在内，所以F＞[image: image26.png]


G=[image: image27.png]


×1.5N=0.75N．
7．（2013•庆阳）园艺师傅使用如图所示的剪刀修剪树枝时，常把树枝尽量往剪刀轴O处靠近，这样做的目的是为了（　　）
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A．增大阻力臂，减小动力移动的距离   B．减小动力臂，减小动力移动的距离
C．增大动力臂，省力                 D．减小阻力臂，省力
7.D．
解析：把树枝尽量往剪刀轴处靠近，减小了阻力臂L2，而动力臂L1和阻力F2不变，因为F1L1=F2L2，所以[image: image29.png]


将变小，即省力．
8.（2013·菏泽）甲乙两个滑轮组如图4所示，其中的每一个滑轮都相同，用它们分别将重物G1、G2提高相同的高度，不计滑轮组的摩擦，下列说法中正确的是（     ）
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A.若G1 = G2，拉力做的额外功相同       

B.若G1 = G2，拉力做的总功相同
C.若G1 = G2，甲的机械效率大于乙的机械效率
D.用甲乙其中的任何一个滑轮组提起不同的重物，机械效率不变
8.C  解析：用滑轮组提升重物时，不计滑轮组的摩擦，则提升动滑轮所做的功为额外功，故动滑轮越多，所做的额外功越多，故W额乙>W额甲，A选项错误；若G1 = G2，将它们提高相同的高度时，所做的有用功相同，故乙所做的总功比甲的多，B选项错误；由于甲、乙所做的有用功相同，而甲的额外功少，故甲的机械效率高，故C选项正确；同一个滑轮组，提起的重物越重，机械效率越高，D选项错误。
9．（2013•武汉）如图所示，利用轻质滑轮组匀速拉动水平地面上重为300N的物体，拉力F的大小为30N．若物体和地面之间的摩擦力大小为45N，则A处的拉力大小和滑轮组的机械效率分别为（　　）
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A．45N、50%    B．45N、75%    C．60N、50%   D．60N、75%[来源:Z。xx。k.Com]
9.B．解析：①物体在水平地面上做匀速运动，则此时A处绳子的拉力与物体与地面之间的摩擦力是一对平衡力，因为物体和地面之间摩擦力为f=45N，所以A处的拉力大小为FA=f=45N．②从图可知，由2段绳子与动滑轮相连，则S=2s物，因为F=30N，f=45[image: image32.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




N，所以滑轮组的机械效率为：η=[image: image33.png]
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=75%．
10．（2013•临沂）下列关于简单机械的理解，正确的是（　　）
A．吃饭用的筷子是个省力杠杆   [image: image38.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




B．滑轮组的机械效率与动滑轮的重力有关
C．使用杠杆，就是为了省力     D．使用定滑轮不省力．但可以省距离
10.B．解析：筷子的支点在上端，而阻力在最下端，动力作用在中间位置，所以阻力臂大于动力臂，为费力杠杆，所以A说法错误；滑轮组机械效率与被提升的物体重和动滑轮重有关，所以B说法正确；使用杠杆，有时为了省距离，如费力杠杆，所以C说法错误；定滑轮相当于等臂杠杆，不省力也不省距离，但可以改变用力方向，所以D错误．
11．（2013•南京）如图所示，小明正在做俯卧撑，把他的身体看作一个杠杆，O为支点，A为重心，他的体重为550N．地面对手的支持力F的力臂是　  　m，大小为　   　N．
[image: image39.png]



11.1.5；330．
解析：根据图示可知，支点到重力作用线的垂线段和支持力作用线的垂线段分别为动力臂和阻力臂，即动力臂L1=0.9m+0.6m=1.5m，L2=0.9m；根据杠杆平衡的条件可得：FL1=GL2，F×1.5m=550N×0.9m，F=330N。
12．（2013•雅安）电动自行车已成为大众化的一种交通工具，小乔对家里的电动自行车进行了测试，他骑车在平直的路面上由静止开始运动，获得如图所示的速度v和牵引力F随时间t变化的关系图象．已知匀速行驶时，电动机输入电压48V，输入电流5A，由图可知，7～12s电动自行车受到的摩擦力为    N； 电动自行车匀速行驶时，电能转化为机械能的效[image: image40.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




率为       %．
[image: image41.png])





12.35；87.5

解析：由速度﹣时间图象可知，电动自行车的运动特点是先加速、后匀速；由牵引力﹣时间图象可知，在7～12s牵引力大小F=35N，因为在7～12s匀速运动，所以摩擦力f=F=35N；由速度﹣时间图象可知，电动自行车匀速行驶时速度v=6m/s，则克服摩擦力做功的功率为P有用=fv=35N×6m/s=210W；电动机输入总功率为P总=UI=48V×5A=240W，所以效率η=[image: image42.png]
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=87.5%．
13.（2012四川广安）如图所示，将质量为100kg的木箱，用一平行于斜面向上的力从底端匀速拉到斜面顶端，斜面长5m、高1.6m，在此过程斜面的机械效率为80%。则拉力做的有用功为       J，拉力所做的额外功为         J。（g=10N/kg）
[image: image44.png]



13．1600   400   

解析：利用斜面提升物体时，克服重物重力做的功为有用功，即W有=Gh=100kg×10N/kg×1.6m=1600J，根据斜面的机械效率公式可得总功为W总=W有/η=1600J/80%=2000J,所以额外功W额=W总-W有=2000J-1600J=400J。
14．（2012江苏淮安）如图所示，在测定杠杆机械效率的实验中，竖直向上匀速拉动弹簧测力计，使挂在杠杆OB下面的物块缓慢上升至虚线位置，测力计的示数F为       N，测力计上升的高度s为0.2m．物块重G为1.5N，物块上升的高度h为0.3m，则杠杆的机械效率为        %，使用该杠杆做额外功的一个原因是                      ．
[image: image45.png]



14.2.5；90；由于使用杠杆时需要克服杠杆自重（克服摩擦力）等做功．
解析：弹簧测力计的分度值是0.1N，读数是：2.5N；W有用=Gh=1.5N×0.3m=0.45J；W总=FS=2.5N×0.2m=0.5J；η=[image: image46.png]


×100%=[image: image47.png]0.457
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×100%=90%；因为杠杆自身有重力，提升物体的[image: image48.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




同时也要提升杠杆，即克服杠杆自重做功，就有了额外功。
15．（2013•雅安）如图所示，课桌的重心在O点，若在课桌的C点用力F把桌腿B抬离地面，在抬起时另一桌腿A没有滑动，请在图中画出F相对于A点的力臂l1 和重力G的示意图．
[image: image49.png]A





15.如图所示：
[image: image50.png]



解：过重心做竖直向下的力，即重力过支点A做垂直于F作用线的垂线段l1，即F的力臂l1。
16．（2013•玉林）下面是小王利用刻度均匀的匀质杠杆进行探究“杠杆的平衡条件”的实验．（每个钩码重0.5N）
（1）实验前，将杠杆的中点置于支架上，当杠杆静止时，发现杠杆左端下沉，这时应将平衡螺母向      （选填“左”或“右”）端调节，直到杠杆在水平位置平衡．
（2）如图1所示，①在杠杆A点处挂4个钩码，则在B点处应挂        个同样的钩码，杠杆仍然在水平位置平衡．
②把B点处的钩码取下，在B点处施加一个竖直向下的拉力F=     N时，杠杆仍然在水平位置平衡．当拉力F向右倾斜时，仍要保持杠杆在水平位置平衡，拉力F的大小将      （选填“变大”、“变小”或“不变”）．原因是        ．
（3）如果小王又进行了如图2所示的探究，考虑杠杆       的影响，发现用弹簧测力计在C点竖直向上拉使杠杆仍然处于水平位置平衡时，则弹簧测力计的示数应大于         N．
[image: image51.png]



16.（1）右；（2）①6；②3；变大；F的力臂变小；（3）重力；3．
解析：（1）杠杆静止时，杠杆左端下沉，说明右端偏高，平衡螺母需向右调节；
（2）①设杠杆每个格的长度为L，每个钩码的重力为G，根据杠杆的平衡条件：FALA=FBLB4G•3L=FB•2L解得FB=6G,需挂6个钩码．
②若在B点处施加一个竖直向下的拉力，则FB=6G=6×0.5N=3N；若拉力F向右倾斜时，此时F的力臂变短，根据杠杆的平衡条件，力变大；
（3）若不计杠杆的重力，根据杠杆的平衡条件：F向上L向上=F向下L向下F′•3L=3G•6L解得F′=6G=6×0.5N=3N由于杆的重心在杆的中点，方向竖直向下，重力与钩码同时使杠杆向逆时针方向转动，所以弹簧测力计的示数应大于3N．
17.（2012四川绵阳）在探究“斜面的倾斜程度对斜面机械效率的影响”时，某物体兴趣小组的同学提出了三种不同的猜想：A斜面越倾斜斜面机械效率越大；B斜面越倾斜斜面机械效率越小；C斜面的机械效率与斜面的倾斜程度无关。他们用如图所示探究装置，在不同的倾斜程度下做了三次实验。请回答下列问题：
[image: image52.png]



①每次实验时，斜面的光滑程度和沿斜面被拉的物体应该        （选填“相同”或“不相同”）；改变斜面的倾斜程度是指改变        （选填“斜面的长度”、“斜面的高度”、“斜面与水平面的夹角”）；实验时应把物体沿着斜面往上缓慢拉动。
②在以下六个物理量中：被拉物体的∑理量G、弹簧秤的拉力F、斜面的长度L、斜面的高度H、物体在斜面上通过的距离s、物体上升的高度h，实验必须要测量的物理量是           （只填所测物理量符号）；用需要测量的物理量符号表示的斜面机械效率的计算式是η=              。
③如果猜想C是正确的，则在三次倾斜程度逐渐增大的实验中，由实验数据代入斜面机械效率的计算式得到的值就应该       （选填“逐渐增大”、“逐渐减小”、“基本不变”）。如果在三次倾斜程度逐渐增大的实验中，由实验数据代入斜面机械效率的计算式得到的值逐渐增大，说明实验前的猜想    是正确的。
17.①相同   斜面与水平面的夹角
②G、F、s、h   
[image: image53.wmf]100%
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解析：①在探究“斜面的倾斜程度对斜面机械效率的影响”应采用控制变量法。即每次实验时让斜面的光滑程度和沿斜面被拉的物体相同；实验中斜面倾角的改变是指改变斜面与水平面的夹角；②由斜面机械效率的表达式：
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，可知测量斜面的机械效率需要测量：G、F、s、h四个物理量；③由实验数据可得，如果三次实验测得机械效率值基本不变，说[image: image55.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




明猜想C正确，如果在三次斜面倾斜程度增大的过程中，所的斜面机械效率增大，说明猜想A正确。
18．（2013•庆阳）用如图所示器材测滑轮组的机械效率．
（1）在图上画出滑轮组最省力的绕线方式．
（2）安装好实验器材后，记下钩码和拴住弹簧测力计的线端原先的位置，
（3）某同学正确测得钩码上升的高度为0.2m，钩码重1.5N，其他被测和计算的数据如下表：
	拉力F/N
	拉弹簧测力计的线端通过距离S/m
	有用功W有用/J
	总功W总/J

	0.6
	0.4
	0.3
	0.24


上表中肯定错误的数据是　  　和　   　．
（4）若用上述装置提起重1.5N的钩码，机械效率为ŋ1；提起重3N的钩码，机械效率为ŋ2，则ŋ1　   　ŋ2（填“＞”、“＜”或“=”）
[image: image56.png]()



[来源:学科网]
18．（1）如图；  （2）0.4，0.24；    （3）＜．
[image: image57.png]



解析：（1）滑轮组最省力的绕线方式为用3段绳子承担物重，如图所示；
（3）根据滑轮组的特点拉弹簧测力计的线端通过的距离s=3h=3×0.2m=0.6m；总功W总=Fs=0.6N×0.6m=0.36J．因此可知，表中的数据中0.4和0.24是错误的；
（3）因此同一滑轮组提升的物体越重，其机械效率越大，所以ŋ1＜ŋ2．
19．（2013•湖州）如图装置为某学生在科技创新大赛时发明的可以直接测量液体密度的“密度天平”．其制作过程和原理如下：选择一根长1米的杠杆，调节两边螺母使杠杆在水平位置平衡．在左侧离中点10厘米的A位置用细线固定一个质量为150克、容积为80毫升的容器．右侧用细线悬挂一质量为50克的钩码（细线的质量忽略不计）．测量时往容器中加满待测液体，移动钩码使杠杆在水平位置平衡，在钩码悬挂位置直接读出液体的密度．
（1）该“密度天平”的“零刻度”应标在右端离支点O        厘米处．
（2）该“密度天平”的量程为多大？
（3）若将钩码的质量适当增大，该“密度天平”的量程将          （选填“增大”“减小”或“不变”）．[来源:学科网ZXXK]
[image: image58.png]



19.30   1.25 g/cm3．  最大
解析：（1）根据杠杆的平衡条件公式F1L1=F2L2得，150g×10cm=50g×L2，解得，L2=30cm．
（2）根据题意钩码移动至最右端，该“密度天平”达到最大量程，设OA为L1′，O点距最右端的距离为L2′，容器的质量为m1，钩码的质量为m2，容器中加满液体的质量为m，由F1L1=F2L2得，（m1+m）gL1′=m2gL2，
已知：m1=150g，m2=50g，L1=10cm，L2=50cm，代入上式解得，m=100g，ρ=[image: image59.png]=8



=[image: image60.png]100g




=1.25g/cm3．
（3）当钩码的质量适当增大时，说明杠杆一侧的力增大，[image: image61.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




在力臂关系相同的情况下，另一侧的力也会增大，即该“密度天平”的量程将增大．
20．（2013•安顺）工人用一个动滑轮，将质量为20kg 的货物竖直提高了2m．己知该动滑轮的机械效率为80%，求工人的拉力．小明解此题的思路是：因为使用动滑轮省一半力，所以F=[image: image62.png]


=[image: image63.png]


；又因为此滑轮的机械效率η=[image: image64.png]


，故所求拉力F′=[image: image65.png]


，即得．请判断小明的思路是否正确？若正确，请按其思路代入数据，解出此题；若不正确，请指出错在那里？然后写出你认为正确的解题过程，并求出拉力．（取g=10N/kg）
20．工人施加的拉力为125N．
解：因该动滑轮的机械效率为80%，所以此动滑轮不是理想的机械，故动滑轮省一半力的条件不成立；
即F≠[image: image66.png]


；表示小明的思路不正确．
正确的解法是：因为使用的是动滑轮，则n=2；所以s=nh；由η=[image: image67.png]


=[image: image68.png]
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得：
F=[image: image70.png]mgh
T *%h



=[image: image71.png]mg




=[image: image72.png]20kg X 10N/kg
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=1[image: image73.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




25N．
解析：（1）“使用动滑轮能省一半力”是在不考虑动滑轮和摩擦的理想情况下才成立的，在实际实验中，动滑轮的物重和摩擦是客观存在的，使用动滑轮时，只有匀速竖直向上拉，拉力的力臂才等于轮的直径；
（2）根据机械效率的公式求出拉力的大小．
21．（2013•自贡）如图所示（滑轮组的绕绳未画出），人以600N的力向下拉动绕在滑轮组的绳子一端10秒，使绳端向下移动了1.5m，重物匀速上升了0.5m，已知滑轮组的机械效率为70%（g=10N/kg）．
（1）按题意画出滑轮组的绕绳．
（2）人所做功的功率多大？
（3）被吊起的重物质量多大？
[image: image74.png]W@?mxm




21.（1）滑轮组绕绳方法如图；[来源:学|科|网Z|X|X|K]
（2）人所做功的功率为90W；
（3）被吊起的重物质量是126kg．
解析：（1）作用在动滑轮上绳子段数是n=[image: image75.png]


=[image: image76.png]


=3，所以绳子的固定端应从动滑轮上开始缠绕，如下图：
[image: image77.png]



（2）拉力做的功为W总=Fs=600N×1.5m=9[image: image78.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




00J；拉力的功率为P=[image: image79.png]


=[image: image80.png]900]
10s



=90W．
（3）由η=[image: image81.png]


，所以W有用=W总•η=900J×70%=630J

因为W有用=Gh    所以G=[image: image82.png]


=[image: image83.png]630]
0. 5m



=1260N；   又因为G=mg  所以物体的质量为m=[image: image84.png]


=[image: image85.png]1260N
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=126kg．
22[image: image86.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




．（2013•江西）在测“滑轮组机械效率”的实验中，瑞瑞同学在与动滑轮相切的细绳上作一标记A（如图甲所示），然后用大小为F的拉力匀速竖直向上提升总重为G的钩码．当钩码上升的高度为H时，瑞瑞同学在与动滑轮相切的细绳上作另一标记B，并测得AB两点间的距离为2H（如图乙所示）．（不计摩擦与绳重）
求：（1）动滑轮的重力G1．
（2）滑轮组的机械效率．
（3）如果减少钩码的个数，滑轮组的机械效率会如何变化？
[image: image87.png]



22.（1）物体由三段绳子承担，物体升高H，绳子自由端移动的距离为：s=3H，因为F=[image: image88.png]


（G+G1），所以动滑轮重力：G1=3F﹣G．
（2）有用功：W有=GH，总功：W总=Fs=F×3H=3FH，η=[image: image89.png]


×100%=[image: image90.png]3FH



×100%=[image: image91.png]


×100%．
（3）η=[image: image92.png]


=[image: image93.png]


，有用功减小，额外功不变，有用功在总功中所占的比值减小，机械效率降低．
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